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Noul mire al eparhiei gherlane. 
— Dr. Iuliu H o s s u . — 

După o văduvie de peste un an, moştenirea părintelui 
episcop Vasile al Gherlei a câştigat — prin decretul preaînalt 
din 3 Martie c. al Maiestăţii Sale — pe noul sâu stăpân, în 
persoana păr. Dr. Iuliu Hossu. Mireasa lui Hristos, eparhia 
gherlană, primeşte prin această numire pe mirele sâu iubit> 
clerul şi poporul de peste cmcisutc de mii al diecezei are de nou 
cap şi părinte, iar in vieaţa bisericii noastre şi peste tot a nea
mului românesc din această ţară, întră, cu toate atribuţiile mari 
şi îndatoririle grele, cari în chip firesc îi sunt concrescute, un 
nou arhiereu. 

Cănd, credincioşi obiceiului nostru din trecut, înregistram 
acest fapt la loc de frunte în revistă, de cstûdatù, stând sub 
influinţa curentelor regeneratoare ale zilelor noastre şi în preajma 
unor prefaceri cari în chip necesar se impun din partea acestora,, 
ne simţim îndemnaţi, ca în câteva trăsături de condeiu să cer
căm a prinde icoana ideală a arhiereului român unit de mâine* 

Trimişi în lume din partea lui Hristos, cu aceeaş misiune 
pe care el a primit-o dtla Tatăl, ca lumea să se mântuiască 
prin ei, următorii apostolilor trebuie tsú ia aminte de toată 
turma, întru care Spiritul sfûnt i-a pus pe ei episcepi'. In spi
ritul devizei dumnezeescului întemeietor al bisericii, cuprinsa ciât 
de plastic în cuvintele „tuturor toate m'am făcut", întreagă ac
tivitatea unui episcop în chip firesc are să fie subordinată 
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supremului gând ce trebuie să-l stopânească: păstorirea rodnică 
a turmei încredinţate !ui. 

Pentru realizarea acestui sublim program, fixat de însuş 
Mântuitorul, se cere, fireşte, înainte şi mai pe sus de toate spri
jinul puternic şi continuu al graţiei divine, fûrù de care întreagă 
înţelepciunea lumii acesteia şi tot focul nizuinfelor noastre se 
pierd în chaosul energiilor râu aplicate. Iar ca episcopul să se 
facă vrednic de acest sprijin absolut necesar, trebuie să caute 
mereu a se asămăna în toate ale sale acelui tip de arhiereu 
creştin care se desprinde de pe paginile sfintei Scripturi şi în
deosebi din rostul sfântului Pavel cătră iubitul său fiu Timoteiu, 
primul episcop al EfezuluL 

Un alt coeficient, nu mai puţin necesar ca graţia divină, 
şi aproape de aceeaş importanţă pentru rezultatul final al unei 
activităţi arhiereşti, este elementul natural al acesteia, mintea 
şi inima arhiereului, ale căror lucrări sunt chiemate să se pună 
cu efect în serviciul de obşte al mântuirii sutelor şi miilor de 
credincioşi. 

Privită din această lăture naturala, problema unei rodnice 
păstoriri de mâine la noi, cere delà arhiereu înainte de toate o 
superioară înţelegere, o adevărată pătrundere a problemelor 
vieţii noastre bisericeşti. Stăpân pe o aleasă cultură a minţii, 
care mereu trebuie îmbogăţită, episcopul trebuie să aibă ochii 
deschişi pentru a vedea lipsurile şi trebuinţele adevărate ale 
turmei. Sufletul lui, deschis pentru toate ideile de regenerare şi 
progres ale vremilor prin cari trecem, trebuie să fie cel mai 
simţitor barometru, delà gradele căruia să atârne măsurile sa
lutare ce se iau în vederea reformelor pretinse de acestea pe 
teren bisericesc. Toate problemele de consolidare internă ale 
bisericii, fie de ordin material ori spiritual, fie că privesc pe 
toţi credincioşii ori sunt proprii ale clerului, trebuie supuse unei 
chibzuiri cuminte şi înţelegătoare. Chestiunile cari peste tot 
ating vieaţa culturală a neamului, ca cele politice, sociale şi 
economice trebuie să formeze obiectul preocupaţiunilor sale 
aproape tot aşa de mult caşi cele curat religioase ori biseri
ceşti şi cele şcolare. Singur în lumina adevărată a acestora se 
pot înţelege şi aprecia după cuviinţă primejdiile cari ne ame
ninţă biserica din afarl, şi numai astfel se vor puteà luă, în-
lăuntru caşi înafară, dispoziţiile trebuincioase pentru înlătu
rarea lor. 
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Aceste lucrări ale minţii sunt însă numai o parte, nici nu 
cea mai însemnată, a activităţii unui arhiereu. Ele sunt preţioase 
şi neapărat de lipsă, dar rezultatul final şi astfel în definitiv 
totul, atârnă delà tăria voinţii, delà căldura inimii sale de mare 
preot. Animat de cele mai înalte şi mai curate sentimente ale 
iubirii sale de lege şi neam, episcopul de mâine, având inimă 
cc se caute mereu a se asemănă inimii sfinte a Domnului, în 
caz de nevoie va putea supliríi prin aceasta — o spunem aşa 
cum simţim — eventualele lipsuri şi daruri mai puţine ale la
turii care priveşte înţelegerea spiritului vremii. Totdeauna au 
fost şi vor fi adecă de aceia, cari ştiu să facă o bună diagnoză, 
şi arhiereul având inimă — care la rândul său nu poate fi su
plinită —, va căută în atari cazuri să privească lucrurile prin 
prisma acestora. 

Aşa vedem noi, în trăsăturile ei principale, icoana ideală 
a unul arhiereu de mâine al bisericii noastre. Zugrăvită de 
însuş Hristos Mântuitorul, nei n'am făcut altceva decât am 
cercat sä o prindem în cadrele problemelor de vieaţă ale bise
ricii noastre române unite. De aceea ne place să credem, că 
nime nu va vedeà într'însa mai mult decât este: o schiţă, poate 
puţin reuşită, a unui ideal de vieaţă arhierească, aşa dup acum 
fiecare dintre arhiereii noştri, bătrân caşi tinăr, poate şi credem 
că trebuie să cerce a-l înfăptui. Delà aceasta atârnă, după 
convingerea noastră, desvoltarea şi înflorirea şi poate chiar 
însaş existinţa de mâine a scumpei noastre biserici. 

Ce priveşte pe noul arhiereu, rí avem nici un motiv să cre
dem, că nu ar fi stăpânit de cele mai bune sentimente. Studiile 
frumoase făcute, ca elev al propagandei, la Roma papală, l-au 
înzestrat desigur cu cunoştinţele trebuincioase şi fără îndoiala 
vor fi infiltrat în inima lui multă dragoste pentru cauza mare 
a Sionului nostru. Anii petrecuţi la una din catedrele noastre 
de teologie, de unde, la vrăstă de abia 33 de ani, urcă tronul 
arhieresc, numai avantajos a putut influinţa caracterul lui de 
preot, iar experienţa făcută în anturajul arhiereilor săi, pe cari 
i-a cunoscut atât de aproape, a putut să-i desvoalte în mare 
măsură virtutea prudinţei. Această îasuşire, care pare a fi fost 
singurul motiv — după credinţa noastră ce-i drept neadmi
sibil —, că până acum păr. Hossu n'a căutat să se manife
steze mai deosebit tn publicitate pe nici un teren, va fi de aici 
încolo, sperăm, motorul puternic al unei activităţi de adevărat 
arhiereu român unit. 
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I-o dorim aceasta din inimă. Şi când în înţelesul acestor 
idei plecăm steagul nostru în faţa tronului care astăzi dă glorie 
numelui său, dorim să ajungă ca mâine arhiereul mare, a căruî 
vieaţă şi activitate exemplară să fie o glorie a tronului pe care 
a ajuns. 

REDACŢIA. 

Orizonturi noue. 
— Problemele vieţii noastre bisericeşti Ia lumina vremiîor de a s tăz i . -

Cunoscuta fraza, ajunsă aproape banală, că după înche
ierea răsboiului mondial, lumea nu va mai putea bate cărările 
de mai înainte, cuprinde un adevăr incontestabil. Uriaşa în
căierare, care a prins în mrejile sale vràj;te aproape întreagă 
lumea, a provocat şi de-o parte şi de alta sforţări atât de 
cumplite, încât ultimii trei ani din vicaţa omeniir.ii au realizat 
progrese de multe decenii. In vârtejul nemai pomenit al lup
telor s'au prăbuşit, ce-i drept, valori culturale de preţ aproape 
nemărginit, aşa că sub acest respect răsboiul se poate numi 
pe dreptul o „sinucidere a culturii", dar în schimb, pe urma 
luminii şi a căldurii ce s'a desprins cu elementară putere din 
ciocnirea cumplită a oţelelor, s'au lămurit, In vreme relativ 
scurtă, idei şi probleme pentru impunerea cărora ar fi trebuit 
altfel decenii, poate chiar veacuri. Alăturea de păcate şi viţii 
îngrozitoare, ce s'au înstăpânit ca o molimă pe sufletele mul
tora, s'au ivit şi curente regeneratoare, cari cu drept cuvânt 
pot fi salutate cu bucurie din partea celorce au simţ pentru 
lumină şi vieaţă. 

Curentele Ia ordinea zilei au produs, şi mai ales vor pro
duce ca mâine, prefaceri, în faţa cărora multe din ideologiile 
vremilor dinainte de răsboiu vor trebui scoase de pe câmpul 
de luptă. Sub influinţa lor se deschid noue orizonturi, în ca
drele cărora necesitatea revizuirii vechilor noastre programe 
de muncă se impune cu imperiozitate. 

Influinţa acestei evoluţii, accelerate prin răsboiu, se im
primă în chip necesar şi asupra problemelor de ordin bise
ricesc. Supusă, ca orice organism viu, legilor fireşti ale unei 
evoluţii continue, biserica, dacă voeşte — cum fără îndoială 
voeşte —, să-şi poată continua misiunea ce i-s'a încredinţat, 
trebuie să înoate cu valul. Trebuie să o facă mai mult chiar 
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decât orice altă organizaţie. Problemele bisericii lui Hristos nu 
sunt adecă probleme de ordin natural, ca pentru ordinea fixaţi 
de provedinţă s l fie indiferent, c i te vor atinge ori nu. Şi 
astfel, dacă peste tot se impune vre-unei organizaţii să aibă 
interes şi simţ pentru curentele şi prefacerile vremilor, se im
pune aceasta cu siguranţă organismului bisericesc, însărcinat 
cu misiunea suprafirească de-a călăuzi neamurile de oriunde 
şi de oricând la portul vieţii de veci. 

De astădată nu ne preocupă Insă influinţa curentelor mo
derne asupra problemelor bisericeşti peste tot. Biserica noastră 
îşi are problemele sale particulare şi chiar sub raportul celor 
de ordin general ea cade sub consideraţii deosebite de a altor 
biserici, şi anume din cauza împrejurărilor speciale între cari 
e menită să trăiască. Singur asupra acestora vom stărui în 
şirele de mai la vale, cercând a prinde în câteva trăsături mar
cante nouele orizonturi, după cari credem, că trebuie privite 
în zilele de azi problemele vieţii noastre bisericeşti. 

* * * 
Provincia noastră mitropolitană, cu toată încorporarea ei 

prin actul unirii la trupul bisericii romane, n'a renunţat la aşe-
zămintele bisericii răsăritene. In istoria ei de două veacuri şi 
mai bine aflăm cu sutele pagini, cari ne grăiesc despre lupte 
Indârgite purtate pentru păstrarea neştirbită a acestora. Limba 
românească a cultului extern, ceremonialul răsăritean a sluj
belor bisericeşti şi aşezările de drept ale bisericii răsăritene 
au fost în sinul acestei biserici comori păzite cu multă sfin
ţenie, fiind socotite cel puţin de aceeaş valoare caşi credinţa 
la care trecuse. In convingerea, foarte întemeiată de altfel, c l 
existinţa ei atârnă delà alipirea nestrămutată la aceste clenodii, 
pentru cari a obţinut în deosebite rânduri şi aprobarea prea-
înaltă a Romei papale, biserica noastră a canonizat oarecum 
aceste aşezăminte, în sensul, c i ar fi tot atât de inmutabile 
caşi dogmele descoperite. „Nihil innovetur" a fost, pân i bine 
de curând, lozinca în faţa căreia au eşuat aproape toate în
cercările de a veni cu anumite reforme cerute de spiritul vremii. 

Aceste lupte şi conştiinţa publici ce veneau s i o întă
rească, anume că biserica română unită rămâne şi poate ave i 
nădejdi de înflorire singur în cadrele aşezămintelor fixate ca 
o conditio sine qua non a unirii, au fost, fără îndoială, un mare 
bine. Nime nu va pu te i negi aceasta. Dar, că in focul luptei 
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s'a ajuns, poate în chip necesar, la convingerea greşiţ i şi 
totuş aproape dogmatizată, c i aceste aşezăminte nu admit o 
evoluţie — măcar una ca aceea a dogmelor! —, a fost un rău 
pentru biserica noastră. Fără acest rău, progresele ce ea ar fi 
putut face, ar fi fost desigur neasămănat mai mari decât acele 
Ia cari am ajuns. 

Dar nu recriminări voim să facem acum. Ele nu folosesc 
aproape nicicând şi mai ales nu tn zilele noastre. Chestiunea 
este acum, ca pentru viitor s i ne dăm seamă de greşala tre
cutului, şi pregătind din bună vreme, tn cadrele unei organi-
nizaţii conştiente, reformele bisericeşti ce ni-se par salutare, 
să cercăm a suplini c i t mai deplin lacunele existente, pentruca 
astfel să ne putem validité tot mai bine în vârtejul încă nu 
deplin cristalizat al zilelor de mâine. O strângere a rândurilor 
se impune azi mai mult decât oricând, aşa că o renunţare la 
acest gând pe titlul, c i trăind vremuri de răsboiu, nu putem 
face nimic până după pace, înseamnă, după credinţa noa
stră, o dezertare aproape criminală delà datorinţa ce ne 
incumbă. 

Dar care este în concret datorinţa aceasta? Ori mai co
rect: cari sunt problemele vieţii noastre bisericeşti aşa după-
cum se desprind din considerarea şi pătrunderea situaţiei 
actuale? 

Un răspuns detaiat şi definitiv la aceste întrebări, delà 
care depinde nu numai soartea b u n i sau rea a bisericii noa
stre, ci — o spunem aşa cum simţim — însaş existenţa ei, 
va înţelege oricine, că nu se poate da dintr'odată şi în cadrele 
strimte ale unui articol de revistă. Organele presei bisericeşti 
a altor neamuri frământă de luni de zile chestiunea aceasta 
(a se vedea bunăoară „Katholische Kirchenzeitung* din Salz
burg, ori şi numai organele mai cunoscute ale presei catolice 
maghiare), fără ca ea să poată fi socotită tranşată. Fapt e 
tnsi , că din ideile luminoase ale celor mai de seamă bărbaţi 
ai acestor biserici se alege cu încetul, caşi aurul din şteam-
puri, noul program de munci viitoare. Astfel contemplăm lucrul 
şi la noi. Coloanele acestei reviste şi ne place să credem, că 
şi ale „Unirii", stau oricând deschise pentru primirea simânţei 
curate pe care sămănătorii noştri de inimi ar dori să o arunce 
tn agrul cam tnţelenit, dar chiar de aceea capabil de mul ţ i 
roadă, al bisericii noastre. 
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Din partea noastră încercăm de astădată mai mult numai 
o schiţare a problemelor din chestie, rămânând ca cu alte pri
lejuri să revenim şi Ia amănuntele celor mai însemnate din ele 

• • * • 
Oricine priveşte fără preocupare stările din biserica noa

stră, va trebui să admită, că deoparte între arhierei şi preo
ţime, iar de altă parte între cler şi mireni, mai ales cei 
intelectuali, nu este legătura, care in vremuri de crize interne, 
ce pot să urmeze, să se dovedească destul de tare pentru a re
zista la eventualele încercări de a o sparge. Evident, nu ne 
gândim aici la legăturile de şablon ale unei oficialităţi biuro-
cratice, cari oricât de tari ar fi la aparenţă, în definitiv nimic 
nu înseamnă, ci la acea legătură a iubirii de cauza mare a 
bisericii noastre, care se ţese din firele de aur ale încrederii 
şi a sprijinului împrumutat. Aceasta, vorbind In general, l ip
seşte acum, ori cel puţin este mult prea slabă, decât să ne 
putem permite luxul de-a ne simţi destul de tari. De aceea 
credem, că întreg programul de muncă viitoare a bisericii noa
stre trebuie să convergeze în a crea respective a întări, pe 
ambele fronturi, această legătură. 

1. Raportul dintre arhierei şi preoţimea de rând este de 
supremă importanţă, câtă vreme în ordinea naturală zelul şi 
însufleţirea cu care clerul inferior se îngrijeşte de soartea 
turmei sale, se hrăneşte, aproape exclusiv, din această legă
tură. Este deci indiscutabil, că pentru a face acest raport 
cât mai prietinos, arhiereii noştri, delà cari, omeneşte jude
când, singur atârnă aceasta, să nu cruţe nici cele mai însem
nate jertfe. 

Lucrul trebuie început, după credinţa noastră, de pe băn
cile şcolilor de preoţi, a seminariilor noastre teologice. Şcolile 
acestea trebuie să formeze cea mai aleasă grijă a fiecărui 
episcop. Persoanele, cărora se încredinţează conducerea lor, 
fie ca superiori fie ca profesori, trebuiesc înainte de toate 
foarte bine alese şi educate anume. Deosebit se impune acea
sta pentru aceia cari ocupă slujba duhovnicilor seminariali. 
Multă atenţiune trebuie să se dea şi planului de studii din 
aceste şcoli, a cărui modificare mai potrivită cu vremile noa
stre şi o unificare pentru întreagă provincia, încă ar fi o dovadă 
a interesului ce se poartă clerului tinăr. Dar afară de această 
interesare mijlocită, candidaţii de preoţi trebuie să simtă şi 
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nemijlocit şi cât mai intensiv căldura interesării de soartea 
lor a aceluia, care le este şi mai ales are să le fie, părinte iu
bitor şi povăţuitor înţelept. 

Ieşiţi dintre zidurile seminariului, tinerii absolvenţi şi în 
curând preoţi, trebuie apoi îmbrăţişaţi cu îndoită atenţiune. La 
formarea adevăratelor caractere de preoţi contribuie nespus 
de mult seminariile, dar fără îndoială partea copleşitoare din 
această operă revine interesării Ordinariatelor de soartea lor 
viitoare. 

Starea materială a preoţimii şi peste tot chestiunile cari 
privesc aceasta lăture a problemei, ca fondurile pentru pen
sionare, a văduvelor şi orfanilor lor, trebuie s i preocupe cer
curile competente tot atât de mult caşi laturea sufleteasci a 
vieţii lor: reuniuni preoţeşti, deprinderi sufleteşti f. a. 

O condică despre activitatea oficială şi extraoficială, a 
fiecărui membru a clerului — purtată fireşte cu multă exacti
tate — ar putea şi ar trebui să pună capăt neajunsurilor şi 
nemulţumirilor, uneori foarte grave şi întemeiate, împreunate 
cu conferirea de beneficii, indiferent că se dau din mână li
beră ori prin concurs. Se prea poate că nici astfel nu ar reuşi 
totdeauna cel mai vrednic, dar cel puţin nu s'ar putea conferi 
beneficiile nicicând unui nevrednic ori foarte puţin vrednic. Un 
normativ destul de sigur ar putea fi aceasta condică şi la împăr
ţirea distincţiilor, date în trecut aproape fără nici un sistem. 

Ca un foarte bun mijloc pentru a împuţina laturile de 
frecare dintre arhierei şi preoţi, socotim în fine sinoadele epar
hiale, Inculcate atât de mult din partea canoanelor, şi concilile 
provinciale, a căror noţiune începe să fie dată uitării. 

2. Nu mai puţină importanţă are pentru soartea viitoare 
a bisericii noastre şi raportul dintre cler (episcopi şi preoţi) 
şi elementul mirean. O legătură mai strânsă trebuie nesmintit 
s i se caute şi în punctul acesta. 

Activitatea începută, prin o mai conştienţioasă cateheză 
şi o mai stăruitoare predicare a cuvântului dumnezeesc va 
trebui mereu tmpintenată printr'un control cât se poate mai 
sever. Singur aşa se va putea pune stavilă feliuritelor păcate şi 
viţii, cari în decursul răsboiului s'au încuibat chiar şi pe sate, 
şt numai ridicând elementul mirean într'o atmosferă religioasă 
mai elevată, vom putea contă In timpuri de crizi pe tăria lui 
de credinţă. Foarte mult aşteptăm în direcţia aceasta delà în

făptuirea tot mai completă a programelor reuniunilor noastre 
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de misiuni poporale, a căror activitate a fost o mare greşal i 
că s'a suspendat, aproape total, pentru timpul răsboiului. 

Ca un mijloc deosebit de eficace pentru câştigarea ele
mentului laic, se îmbie delà sine: admiterea lui, căi mai nu-
măroasă, în organismul instituţiilor noastre de orice naturúh 

la cari constituţia bisericii permite o ingerinţă a clementului 
laic. A fi străin de acest gând astăzi, când omenimea se scaldă 
în potop de sânge pentru a câştiga libertate şi drepturi pentru 
toţi deopotrivă, ar însemna că dorim, ca mirenii noştri să nu 
mai reprezinte nici un capital tn vieaţa noastră bisericească. 
Trebuie deci, ca acolo unde se poate să-i interesăm pe mireni 
într'o măsură cât mai mare. Mai mult! Să creăm anume atari 
instituţii, prin cari îi putem câştiga. Ca o problemă special i 
se prezintă, în această ordine de idei, o modificare în acest 
senz a cultului nostru public, ori mai curând o revenire, fireşte 
potrivită cu spiritul vremii, la vechile forme de cult ale bisericii 
răsăritene: în cari poporul credincios avea o rolă atât de în
semnată. 

Interesul ce Ordinariatele şi preoţimea peste tot, va şti 
să-1 arete faţă de şcolile mai mici şi mai mari, împreună cu 
toate instituţiile din jurul acestora, va fi o nouă şi puternici 
verigă de încopciere a mirenilor la carul progresului nostru 
bisericesc. Multe lacune au fost în trecut şi In punctul acesta, 
dar nicăiri mai învederate ca pe terenul, de altfel cel mai în
semnat, al îndrumării şi inspecţiunii învăţământului nostru 
rural, care neapărat şi cât mai curând trebuie scos din halul 
în care se găseşte. 

Pe urmă, fiind vorbă tocmai de învăţătură şi magisteriu, 
este foarte aproape gândul, pe care n'avcm nici un motiv s i 
nu-1 spunem, că în viitor şi mirenii şi clerul vor trebui hră
niţi şi întăriţi, neasămănat mai d»s ca până acum, cu învăţă» 
turile şi îndemnurile părinteşti ce se desprind cu atâta putere 
din aşanumitele pastorale arhiereşti. 

3. Et nunc venio ad fortissimum! 
Epoca mai nouă peste tot, şi mai cu seamă ultimii ant 

din frământările omenimii au scos, nu se puteà mai bine, în 
relief, importanţa uriaşă a presei. Tipăriturile de orice na tu r i 
şi mai cu seamă organele de publicitate, ziarele şi revistele, 
sunt astăzi acele amvoane, delà înălţimea cărora singur se 
poate vesti cu efect cuvântul mântuirii. 

26 
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In coloanele acestei reviste s'a accentuat aceasta în re-
peţite rânduri. Nici nu credem să mat fie astăzi cineva, care 
să nu fie pătruns de rolul însemnat pe care presa va 
trebui să-1 ocupe în vieaţa noastră bisericească. Dar asta nu 
ajunge. Este neapărată trebuinţa, să mobilizăm din bună vreme 
toate mijloacele, cari vor putea să ne asigure ca mâine acele 
publicaţii pentru intelectuali şi popor, fără de cari toată truda 
noastră de a ne întări Inlăuntru şi a fi tari înafară, va eşua 
în chip firesc în faţa luptei cu mijloace neegale ce vom fi 
ailiţi să o purtăm. Dacă societatea mult trimbiţată „Sfânta 
Unire" nu se poate înfăptui în aceste vremuri, şi anume din 
motive pe cari puţini le vor înţelege, va trebui ca pe altă cale 
să înjghebăm organizaţia de lipsă pentru crearea acestor in-
dispenzabile mijloace de luptă. 

* * 
Aceste sunt, după părerea noastră, în liniamente mari, 

problemele, prin rezolvirea norocoasă a cărora biserica noastră 
română uniti va puteà întimpinà cu şanse de biruinţa atacu
rile ce ar puteà să o ajungă în viitor dintr'o parte sau alta. 
Nu avem pretenţia de-a nu fi putut greşi în aprecierea situaţiei, 
ori în fixarea mijloacelor ce ni-se par ducătoare la scop, iar 
de altă parte nu ne măgulim nici cu gândul, că am fi exhau-
riat chestiunea, dar credem cu tărie, că prin cele spuse mai 
sus am exprimat în esenţă convingeri pe cari le împărtăşesc 

foarte mulţi oameni de inimă ai bisericii noastre. 
Rămâne acum, ca toţi aceia cari au de spus ceva, fie 

pro, fie contra, în această însemnată chestiune, să nu pregete 
a se coborî pe arena publicităţii, ca astfel prin lămurirea îm* 
prumutată a ideilor să putem servi cauza mare a bisericii, în 
interesul şi pentru izbânda căreia suntem gata să aducem şi 
jertfa tupremă. D r _ A L E X A N D R U R u s u > 

Corespondenţa din exil a episcopului 
I. Inocenţiu Micu Klein. 

O întâmplare fericită ne-a păstrat aproape întreagă co
respondenţa din lungul şi greul exil al marelui mucenic al 
bisericii române unite din veacul al XVIIl-Iea, loan Inocentiu 
Micu Klein. Corespondenţa aceasta nebănuit de bogată şi de 
variată întregită cu ştirile, cari se pot culege din secţia ro-
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mană şi ardeleană a arhivei statului din Viena (Haus-Hof und 
Staatsarchiv) ne dă o icoană fidelă şi completă a multelor su
ferinţe, a multului amar şi a multelor şi grelelor sbuciumări 
sufleteşti, prin cari a trecut acel arhiereu de veşnică pomenire 
în decursul tragicului său exil de 24 ani. Din corespondenţa 
aceasta vastă a fost cunoscută cercetătorilor noştri numai o 
parte disparentă şi de aceea chiar şi cei mai buni şi mai har
nici biografi ai lui Klein au fost siliţi să treacă repede asupra 
acestei părţi din vieaţa lui, care deşi s'a petrecut şi s'a stins 
în străinătate a avut totuş o mare influinţă asupra contempo
ranilor. Un suflet mare, un temperament neastâmpărat şi im
petuos ca al lui Klein nu putea sta nici ia decursul exiliului In 
neactivitate. Obişnuit cu lupta continuă, cu sbuciumul şt frămân
tările împreunate cu ea, şi obişnuit a se gândi totdeauna nu la 
interesul persoanei sale, nu la comodităţile sale personale, ci 
la binele bisericii în fruntea căreia se credea aşezat mai mult 
din mila lui Dumnezeu dect t aceea a puternicilor zilei, dânsul a 
continuat şi în Roma lupta; a continuat-o cu o statornicie de 
fier până la adânci bătrâneţe, când istovit de foame şi de 
boale nu se mai putea gândi decât la nesiguranţa bătrâneţelor 
sale nespus de triste şi posomorite. 

Tras în judecată şi îngrămădit cu o mulţime de acuze 
din partea unei comisiuni, care conform dispoziţiilor canoa
nelor nu avea nici o competinţă de a judeca un arhiereu, peste 
care erau alţi judecători, Klein fuge, la sfatul nunţiaturei din 
Viena, — lucru, pe care e bine să ni-1 însemnăm — în Roma, 
nevrând să recunoască, tot la sfatul acestei nunţiaturi, compe
tinţă comisiunii vieneze de a-1 trage pe dânsul la răspundere. 
Fuga iui a produs multă consternare în toate părţile şi a fost 
Interpretată în chipuri diferite, iar pentru bietul vlădică ea 
formează începutul unui lung şi dureros period de suferinţe, 
cari s'au sfârşit numai odată cu vieaţa lui. 

Ajungând în Roma, în care îşi pusese toată şi singura 
lui nădejde, Klein se văzuse deodată părăsit de lumea întreagă, 
afară de credincioşii lui din Ardealul îndepărtat, cari acum îi 
puteau da foarte puţin sprijin. De aceea face încercări despe
rate pentru a convinge cercurile vieneze şi romane despre 
dreptatea cauzei lui şi a le arăta că dânsul nu fuge de jude
cată, că nu se teme de stabilirea adevărului, ci dimpotrivă o ur-
gitează. In faza aceasta, pe care am putea-o numi cea dintâiu 
a exiliului, Klein trimite scrisoare după scrisoare şi memorand 
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dup l memorand tuturor persoanelor şi autorităţilor, cari puteau 
avei influinţa asupra cauzei, arătându-le cu citate din sfânta 
Scripturi, din canoanele bisericii şi din legile Ungariei — do
vedind astfel o uimitoare erudiţie, pe care nu o prea întâlnim la 
urmaşii lui — c i dânsul n'a săvârşit nici o crimă şi cerând,, 
dacă li-se pare duşmanilor c i ar fi săvârşit, cercetarea com
petenţ i şi legali a ei. Insă de o administraţiei Justitiar,, la care 
dânsul credea că are drept, nime nu voia să audă. Duşmanii 
erau prea mulţi şi prea influenţi şi în faţa lor dreptatea sta 
neputincioasă. 

In Roma Klein a fost în stare să pătrundă binişor in tai
nele politicei fără mult scrupul, cam ambiţioase şi şirete a 
iezuiţilor. Aci s'a convins, că aceştia ţin in mâni firele intregei 
intrigi ţesute cu atâta măiestrie în jurul lui, şi a început a 
înţelege în toată mărimea lor nefericirile, cari le-au adus ace 
ştia prin politica lor egoistă asupra bisericii române unite. Şi 
atunci arhireul s'a îndreptat cu toată mâhnirea sufletului său 
cinstit împotriva lor desvilind cercurilor din Roma şi Viena, 
primatelui din Strigon, colegului ardelean, episcopului latin» 
apoi credincioşilor săi români de-acasă, planurile iezuiţilor şi 
primejdia care o reprezintă ei pentru tinăra biserică unită.. 
Scrisorile şi memorandele lui Klein scrise în chestiunea acea
sta cuprind date istorice preţioase privitoare la luptele de 
conservare ale bisericii noastre cu tendinţele de dominare des
potică ale iezuiţilor. Ele cuprind adevăruri dureroase spuse 
cu multă sinceritate şi energie. Astfel un lung memoriu trimis 
în 11 Noemvrie 1746 papei arată, cum a mâncat teologul iezuit 
venitele vlădicului Patachi, pe timpul când acesta petrecea 
în interesul bisericii şi preoţilor săi în Viena, şi cum mai târziu 
când i-s'a cerut seamă de ele a fugit şi în tot decursul pă -
storirei lui Patachi n'a mai îndrisnit nici un iezuit s i se 
apropie de vlădicia românească. Klein spune apoi cum la 
începutul vlădiciei sale a luat lângă sine, nesilit de nime, un 
călugăr iezuit, pe care 1-a trimis în afacerile bisericii la Viena, 
unde acesta a lucrat mai mult pentru a-şi întări situaţia pe 
lângă episcopul şi pentru a-şi asigura stăpânirea asupra cle
rului unit. Intrigile au fost descoperite şi iezuitul a fost silit 
să fugă din curtea vlădiceasci. Klein a rămas astfel câtva timp 
fără .teolog"; mai târziu însă, iar iş de bunăvoie, 1-a chemat 
la sine pe vechiul mâncător al venitelor lui Patachi. Bietut 
vlădică credea, c i iezuitul se va fi poc i i t Acesta însi a în-
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«eput a-1 denunţă tn dreapta şi stânga şi când a fost prins a 
fugit iarăş Ia ai săi (hic jesuita beneficii immemor eppum 
varus calumniis diffamavit adeoque ne per eppum debite cor-
rigatur secunda vice ad suos récessif et iterum liber a jesuita 
quievit eppatus.) Arată apoi, cum au stors iesuiţii delà curte 
decretul din 20 Februarie 1738, cel din 21 August a aceluiaş an 
şi cel din 31 Maiu 1741, prin cari sunt introduşi definitv tn 
biserica românească, ocupând o bună parte din modestele ve
nite vlădiceşti şi făcându-se tiranii clerului şi poporului. Klein 
ne descopere unul din planurile, prin cari aceştia voiau să se 
facă stăpâni peste biserica românească unită. Iesuiţii stăruiau 
pe l ingâ episcopul să împartă dieceza în mai multe districte, 
cari apoi să fie supuse colegiilor iesuite din apropiere (ad 
opprimendam Jurisdictionen! episcopalem postularunt, ut epis-
copatus in certas partes seu districtus dividatur et hae divi
s i ons partes, proximis residentiis aut collegiis ita subjiciantur, 
ut parochi sine annuentia jesuitarum nihil agant). Văzând, c i 
episcopul înţelege limpede planurile lor şi are curagiul de-a 
li-se opune, au scri6 la Roma că singurul mijloc de-a face li
nişte In biserica unită este depunerea lui. 

In faţa acestui denunţ al iesuiţilor au fost zadarnice şi 
rapoartele comisiei trimise de curtea din Viena pentru atu-
diarea turburărilor din biserica românească şi ţipetele despe
rate ale clerului şi poporului. Denunţările lor au aflat mai 
mult crezământ şi Ia Viena şi Ia Roma. 

In 3 Februarie 1747 s'a prezentat ia Klein Silvestru Ca-
Jiani, trimis din partea secretariului congregaţiei de propaganda 
fide, Nicolau Lercari, şi i-a comunicat, că papa este scanda
lizat c i dânsul a avut curagiul să-l excomunice pe iesuitul 
Balogh; că la porunca lui, a papei, congregaţia de propaganda 
fide a scris lui P. P. Aaron s i nu publice decretul de exco
municare şi c i în viitor, f i r i ştirea acestei congregaţii s i nu 
mai împlinească nici o porunci de-a episcopului s lu ; c i dac i 
îl va depune pe Aaron papa va denumi peste dieceza Făgă
raşului un vicar apostolic, iar el — Klein — va fi scos afarl 
din Roma. I-se fac apoi bietului vlădică reproşuri aspre pentru 
fuga sa din Viena, întâmplaţi , cum am văzut la sfatul nun
ţiului apostolic şi în sfârşit i-se spune, c i dac i nu-i place 
prezenţa iesuitului în biserica româneasci, să abzici de vlă-
-dicie. Klein Insă convins, c i dreptatea e pe partea sa, c i ac
ţiunile sale sunt în strictă conformitate cu canoanele bisericii 
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şi c i papa este rău şi tendenţios informat, nu s'a lăsat tnvins. 
Pe Aaron 1-a depus din vicariat şi a aşezat în locul lui pe 
protopopul Nicolae Baiomiri şi s'a îngrijit pe altă cale de pu
blicarea decretului de excomunicare a iesuitului Balogh şi în 
aceeaş vreme a pornit lupta şi împotriva urmaşului acestuia, 
Pavlovics. 

In timpul acesta turburările în biserica unită ardeleană 
creşteau; majoritatea covârşitoare a preoţimii era şi acum ade
rentă neînfricatului arhiereu, care nu era dispus a face nici o 
concesiune. Guvernul ardelean pune secvestru pe venitele lui 
vlădiceşti, iar activitatea intrigantă a iesuiţilor lua dimensiuni 
enorme. Aceştia cereau tot mai stăruitor depunerea lui Klein 
fi la părerea lor se alătura şi vicariul — acum apostolic — 
P. P. Aaron, care pe lângă incontestabilele sale calităţi bune 
şi pe lângă meritele sale pentru cultura bisericească şi naţio
nală — merite mare parte exagerate, pentrucă iniţiatorul tu
turor acţiunilor lui mari a fost stăpânul său, vlădica Klein — 
a avut şi scăderi, cari nu se spun, între cari atitudinea lui 
neloială faţă de vechiul său patron, nu e cea din urmă. Ati
tudinea aceasta puţin prietinească şi-a păstrat-o P. P. Aaron 
şi mai târziu, când era vlădică veritabil, când nu aveà s i se 
mai teamă de nime şi de nimic şi când Klein era un biet 
moşneag istovit de foame, de boale şi de sbuciumul unei lungi 
şi grele vieţi de luptă şi de muncă. Klein îi scrisese odată, că 
ar vrea să se reîntoarcă la Blaj între ai săi, să se roage în 
mănăstirea întemeiată de el si să fie înmormântat într'însa 
şi-1 roagă să-i spună, ce lipsuri are biserica călugărească în 
vase şi ornate bisericeşti, pentru a i-le putea aduce el la re
întoarcerea din Roma. P. P. Aaron n'a avut nici o înţelegere 
faţă de dorinţa atât de nevinovată a „rivalului" său, acum 
inofensiv şi de aceea pentru a i-o zădărnici s'a grăbit îndată a 
atrage atenţia curţii din Viena asupra primejdiei, care ar ame
ninţa biserica unită, dacă Klein s'ar reîntoarce în Ardeal. 
Denunţul acesta puţin creştinesc ni-s'a păstrat între hârtiile lui 
Aaron şi el ne face să înţelegem multe lucruri din timpul 
acela şi, mai ales, ne explică multe din certele fi neînţelege
rile ivite între vlădica Aaron şl unii membri mai „moderni" 
ai mănlstirii. Se vede, că a fost o fatalitate a bisericii noastre, 
ca cei puşi tn fruntea ei să ia totdeauna o atitudine contrari 
sau în cazul cel mai bun, puţin prietinească atitudinei turmei 
credincioase. Mişcarea energică a lui Klein şi cu deosebire 
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conştiinţa publici şi avântul naţional pornit tn urma acestei 
mişcări s'a lovit ca de o stâncă de P. P. Aaron, chiar aşa pe 
cum s'a lovit mişcarea din 1790-92 a lui I. Para, I. Halmagyl, 
Chirii Ţopa, Ladislau Pop şi Vitéz de Ion Bob, care deşi silit 
de împrejurări s'a arătat, pe faţă şi târziu de tot, aderent al 
ei, pe ascuns însă săvârşia cele mai nevlădiceşti denunţări. 
Scrisoarea-denunţ pe care a trimis-o în 1796 guvernului ar
delean, şi a cărei concept ni-s'a păstrat, este cred, fără păreche 
în istoria bisericii unite... 

Vlădica Klein, care primea şi în Roma ştiri exacte delà 
prietinii săi din Ardeal, a rămas nespus de întristat şi mâhnit 
în urma „trădării" vicarului său. Scrisoarea, pe care i-o trimite 
cu acest prilej este revolta adânci a părintelui, care vede ră
tăcirea ireparabilă şi neaşteptată a fiului. 

In sfârşit Klein a fost silit să renunţe lă vlădicie. Scri
sorile lui cuprind date preţioase privitor la argumentele, de 
cari se folosià curia romană pentru a înmuià „încăpăţinarea" 
bietului arhiereu. Dânsul vorbeşte în ele cu multă amărăciune 
despre ameninţările şi chinurile fizice şi morale, la cari este 
expus pentru a abdica. La început s'a opus energic, mai târziu 
însă a fost silit aă cedeze. Curtea vieneză i-a asigurat o pensie 
anuală de 1200 fi., care i-se va plăti din partea erarului. în
cepe apoi un nou period de chinuri şi suferinţe. I-se interzice 
orice corespondenţă cu foştii lui prietini din Ardeal, iar curtea 
din Viena ocupată cu alte afaceri uită ani întregi să-i trimită 
pensia. Bietul vlădica se istovià în exilul lui din Roma în so
cietatea unui nepot al sâu; se istovià chinuit de foame şi 
de podagră şi se mângâia culegând sentinţe din vechii scriitori 
ai classicităţii latine. O singură dată i-se părea că soartea i-se 
va îndrepta: după moartea Iui P. P. Aaron (1764). Prietinii din 
Ardeal l-au candidat din nou la vlădicie. Dânsul aveà anumite 
nădejdi în privinţa aceasta şi s'a pus îndată în legătură cu 
aderenţii săi de acasă — cari, pe lângă toată opreliştea, au 
aflat calea potrivită de-a puteà coresponda cu exilatul din 
Roma — învăţându-i cum se lucreze, cui să se adreseze, ca 
să-i poată asigura reaşezarea în fruntea bisericii unite. Tot 
atunci a cerut şi intervenţia primatelui Ungariei. Clerul 1-a 
ales, dar nu l-au voit cei de sus şi astfel i-s'a spulberat şi 
ultima nădejde de mântuire din monotonia şi tristeţa amară 
a exilului. Peste câţiva ani Klein s'a stins departe de poporul 
şi biserica, pentru cari şi-a jertfit tot avutul şi toată însufle-
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Din lumea sufletelor de azi. 
Sufletul omului se dedă curând cu orice. O impresie vie, 

-stăpânitoare, durează câtăva vreme, se înalţă, vine la supra
faţă, organisează toate ideile şi sentimentele, dându-le o di
recţie uniformă. încetul cu încetul însă fibrele gândirii se des-
coardă, inima cuprinde tot mai puţin căldura, de care e r i 
învăluită; alte impresii vin să-i deschidă poarta, alte icoane 
izbesc retina. Şi atunci un curent nou devine stăpân şi nu de 
puţine ori vibrările noue mână apa la o altă moară, unde se 
macină un solu de fărină străină, care nu are nimic comun 
cu cea de mai înainte. Este o taină de nepătruns taina aceasta 
din noi. 

Mai des verificăm procesul acesta de disgregare psiho
logici în lumea moralului. Aici, sub influinţa unor factori 
externi, uşor, foarte uşor se schimbă situaţia sufletească. Iubim 
azi ce am urît ieri şi ce vom dispreţul mâine. Strivim sub 
călcâiu, cum se striveşte un vierme, convingeri, cari altădată 
ni-se păreau mântuitoare. Nu trece Insă mult şi regretăm actui, 
ca la anumite interva'e să-1 repetăm din nou, poate cu mai 
multă răutate. 

Există totuş o deosebire esenţială între felul cum se re-
ivesc ideile curate să domineze şi cele p ic i toase . Aceste se 
reîntorc cu uşurinţă, aproape spontan, iar durata le este mat 

ţi rea strălucitelor sale tinereţe şi la moartea lui Kaunitz, pu
ternicul cancelar al Măriei Terezia, scria cardinalului Brunatti, 
care se îngrijă în timpul din urmă ca vlădica să-şi capete 
pensia mai regulat: „har Domnului, acum te-ai scăpat şi Emi
nenţa de o sarcină" 1 

Corespondenţa din exil a lui Klein este pentru cercetă-
toriul acelei epoce de o valoare nepreţuită. In ea ni-se des
făşoară în toată mărimea ei personalitatea marelui arhiereu, 
ni-se arată legăturile Iui cu credincioşii de-acasă, cu cercurile 
din Viena şi Roma şi aruncă o viuă lumină asupra multor 
evenimente şi stări din biserica români unită. Lectura ei poate 
fi pentru toţi urmaşii marelui arhiereu un izvor bogat de în
sufleţire şi de avânt, şi mai ales de curagiu în clipele grele 
de îndoială si obosală... 

Dr. 2EN0VIE PÂCLIŞANU. 
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ungă. Parcă ar aveà ceva itatornic, ceva stabil în sine. Ce
lelalte apar la distanţe mari, luptându-se cu greutate până pot 
cuceri terenul pierdut şi se diluează tn pripă. Statornicia lor 
In cele mai multe cazuri se pronunţă numai când nu-şi mai 
exercită influinţa asupra puterilor omeneşti. Ele nu au darul 
să trezească adevărate patimi, decât foarte rar. In cazul acesta 
însă coordinează întreagă energia vitală din om, submini-
strându-i un abundent procent de pace şi de fericire. Atmos
fera sufletească se purifică. Orizonturile se lărgesc, limpezin-
du-li-se zarea. O lumină liniştită, dulce, cu iradieri minunate 
străbate prin toate unghieţele, prin fiecare adâncime din suflet. 
S'ar crede, că o fiinţă nouă a luat locul celei de mai înainte. 
Aspiraţiile acestui personaj întrec şi covârşesc cel mai înalt 
exponent de idealism: un om nou s'a născut în lume; numele 
lui este un nume de erou. 

Cât de rar ne întâlnim cu acest fel de suflet, cât de rar 
putem observa felul acesta de omeni. Nu fiecăruia îi este dat 
să-1 cunoască aproape de sine. Este sporadică şi amintirea lui. 
In statistică nu ocură niciodată. 

In schimb este deosebit de frecvent tipul sufletului pă
timaş, plin de sine însuş, plin de răutate. II găseşti în toate 
clasele sociale; îl întâlneşti pe toate drumurile; tl afli fără 
multă greutate in tine însuţi. Câte odată masse întregi poartă 
pe frunte această stigmată a patimilor, deşi mascarea şi ipo
crizia nu permit să-I contemplăm pe individul acesta totdeauna 
în adevărata lui lumină. Este mai curios, că de cele mai multe 
ori aflăm motive plauzibile pentru scuză, argumente eclatante 
pentru aprobare; mai ales, când şi In noi respiră un astfel 
de suflet. 

Or, greşala fundamentală, care procrează zilnic atari 
stârpituri s'ar putea corecta. Succesul va fi cu atât mai stră
lucit, cu cât a fost mai adâncă prăpastia, din care am ridicat 
o inimă omenească. 

Când apoi împrejurările aduc cu sine un adevărat con-
tagiu al răului, atunci necesitatea de a lucră cu stăruinţă îm
potriva lui devine imperativă. 

Este cazul nostru de faţă. 
Pe urma răsboiului s'au ivit atari simptoame de strică

ciune morală, cari nici pe cel mai optimist sociolog conştient 
nu-1 mai lasă indiferent. Până acum centrele obscure de co
rupţie erau mai rari şi existau aproape totdeauna tn clima 
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prielnică delà oraşele mari. Noi, eram cruţaţi. Satele şi oraşele 
noastre erau departe de a fi cuiburi de infecţie. Era sănătate 
la noi, erà vieaţă. Traiul nostru simplu, aproape patriarhal^ 
ţinea In distanţă răul. Familiile erau cinstite. Copiii isteţi ş 
nevinovaţi. Aerul curat. 

Azi?! 
Astăzi să lăsăm pe preoţi să ne vorbească. Să ne spună 

ei cum s'a schimbat faţa pământului, cum s'au murdărit sufle
tele, cum s'au Îndobitocit datinile. In primele luni ale răsboiului 
părea, că toate se îndreaptă, toţi se întorc la Domnul. Biseri
cile erau pline. Rugăciunile erau aprinse şi nenumărate. In 
căsuţele spoite, albe, trăiau curate femei, cari ştiau să plângă, 
aşa ca să le adune îngerii lacrimile şi să le ducă în cer. Băr
baţii şi feciorii erau la front cu trupul, cu inima visau acasă, 
cu sufletul se înălţau la Dumnezeu. 

A trecut un an, au trecut doi, trec trei ani aproape şi în 
vremea aceasta „omul duşman a aruncat neghină". Bisericu
ţele au devenit prea încăpătoare. Varul ce albia păreţii căsu
ţelor ţărăneşti a căzut. Rugăciuni se aud puţine. Iar îngerii, 
sărmanii, trebuie să-şi caute o altă ocupaţie: lacrimi sunt şi 
acum, dar alta le este compoziţia chimică, sunt mai tulburi, 
conţin săruri străine şi umezesc obraji mai puţin curaţi, feţe» 
de cari nu se pot atinge îngerii lui Dumnezeu, sunt prea pă
tate. Pe front este multă scârbă, multă nepăsare, multă desnă-
dejde; credinţă tot mai puţină. Amintirile de acasă s'au de
strămat. Inima altcum bate. Sufletul şi-a uitat de Dumnezeu. 
Nu mai e cum a fost. „Omul duşman a aruncat neghină", şi 
neghina a crescut mare şi multă şi a înnecat holda, a înne-
cat-o de nu se mai vede... 

Voiţi ceva mai concret? Doriţi ceva mai palpabil? Ascul
taţi şi fiţi sinceri In judecată. Să nu generalizăm prea mult, 
să nu ne închidem însă nici ochii. 

Este o poveste, o poveste ca multe altele — adevărată. 
,Erà tinără şi nevinovată. S'a măritat curând şi cu cine 

a dorit. Eră credincioasă şi harnică. Casa ei eră un pahar 
curat. Copiii erau crescuţi cu dragoste şi creştineşte. Deja 
mama făcea planuri pentru viitorul lor. In serile cu lună plină, 
în dimineţile de primăvară gândurile ei sburau înainte, departe. 
Se pierdea în dulci reverii, în cari îşi amestecau lumina cele 
mai frumoase visuri de fericire. îşi vedea băieţii crescuţi, mo-
şioara mărită, cinstea casei respectată. Soţul ei de bucurii şi 
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de năcazuri, erà totdeauna lângă ea, ajutându-o, întărindu-o, 
luând parte la toată mulţumirea inimei sale. Dumineca mer
geau împreună la slujbă. La Paşti se cuminecau la aceeaş 
iiturgie. 

Şi a venit răsboiul. A venit ca un trăsnet căzut din senin. 
Bărbatul a plecat la luptă, lăsându-şi inima acasă. Ea a rămas 
aici cu copiii, cu gospodăria şi cu nădejdea; sufletul îi eră la 
cel depărtat. Cea mai adânci jale s'a fost lăsat peste căsuţa 
lor. Parecă nici copilaşii nu mai ştiau decât să plângă şi să 
zică Născătoarea în toată seara «pentru tata, ca să se întoarcă 
sănătos şi cu bine". Şi tata a căzut prins la Ruşi. A scris că 
e acolo şi că este rănit uşor. Mima a plâns, s'a îndurerat, că 
nu are să-1 mai vadă, ştie Dumnezeu, până când... 

In sufletul ei, cum treceau lunile, se făcea însă iot rcai 
întuneric. Singurătatea începea să-i devină tot mai supărătoare. 
Sările i-se păreau prea lungi, nopţile nesfârşite. Trăia de câ-
tăva vreme cu nişte gânduri, cari la început o torturau, caşi-
cum i-ar fi muşcat din suflet. Suspina sub povara lor şi se 
ruga la Maica Domnului. A dat şi slujbe, dar gândurile o ur
mări au mereu şi nu o lăsau în pace. Şi a fost atunci, când 
într'o clipă de slăbiciune, ori poate şi de desnădejde, ea şi-a 
uitat întreg trecutul, şi-a uitat şi visurile pentru când vor 
creşte pruncuşorii, a uitat şi pe robul delà Ruşi. — Din clipa 
aceasta, coborîşul a fost vertiginos şi ea, sărmana, îngrozită 
la început, liniştită în rău pe urmă, s'a înşirat în rândul acelora, 
cu cari se sfiea să s te i de vorbă altădată. Neghina a crescut 
mare şi multă şi a înnecat holda, a înnecat-o de nu se 
mai vede'. 

E tristă povestea, e foarte tristă; mai trist e însă, că este 
plină de adevăr şi că nu este o întâmplare izolată, ci face 
parte din însaş istoria ruşinoasă a răsboiului de azi. 

Or, putem noi privi cu nepăsare acest simptom dureros 
al stărilor bolnave din aproape toate satele noastre? Nu avem 
nimic de spus, nimic de adaus, nimic de îndreptat? Suntem 
în stare să vedem, cum ni-se ofilesc florile şi cum cucereşte 
răul? Noi, în special noi, cari avem să dăm seamă de sufle
tele lui Dumnezeu? Cu manile cruciş pe piept, cu oftări mu-
iereşti şi cu lipsa noastră proverbială de interes, vom fi mai 
răi decât cei căzuţi, vom fi mai vinovaţi decât turma necuvân
tătoare pe care o îngrijim. Va fi Insuş Dumnezeu, care ne va 
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bate, care ne va zdrobi, ca pe nişte sluji netrebnice, ca pe 
„nişte câni muţi, cari nu ştiu s i latre..." 

Vremile mari pretind oameni mari. Vremile de azi cer 
suflete excepţional de viguroase, cari s i ştie rezista, s i ştie 
şi să asude sudori de sânge. Prin urmare trebuie s i ne puri
ficăm mai întâiu pe noi înşine şi apoi s i ştim fi la înnălţimea 
chemării noastre. Să nu credem însă că se cer lucruri atât de 
extraordinare delà noi, la cari eventual nu ne-am pricepe. Nu. 
Singur numai activitatea noastră se recere, însă o activitate 
intenzivă, desinteresată şi statornică. 

In primul rând, trebuie să ne familiarizăm cu gândul, că 
sufletele se trenează şi se curăţesc şi astăzi tot cu aceleaşi 
mijloace, cu cari le-au curăţit şi le-au întărit toate cele două
zeci de veacuri de creştinism. Predica şi sfintele taine le-a 
aşezat Mântuitorul în biserica sa, să rămână până Ia capătul 
lumii. Să nu ne închipuim însă, că dacă odată va fi fost de 
ajuns spre pildă spovedania de Paşti, va fi de ajuns şi astăzi. 
Dacă nu se dă hrană bogată şi la timp unui suflet, acesta 
piere. S i nu aşteptăm însă până ce sufletul a pierit, ci s i- l 
nutrim curând şi din belşug. Eu nu aş crede, că un preot a 
făcut mai mult decât se pretinde delà el azi, chiar şi în cazul, 
că şi-ar apropia de altar credincioşii în fiecare luni odată. 

Suflul de căldură, care transpiră din inima lui Hristos în 
sfintele taine, are puterea să oprească răul în loc, să-i slă
bească intensitatea şi s i- i nimicească efectele. Şi pe cum boala 
este molipsitoare aşa şi curăţenia, ce răsare din contactul des 
cu trupul preacurat al Domnului îşi are contagiul său sacru, 
divin. In satele noastre este multă stricăciune, pentrucă în sa
tele noastre nu ne-am îngrijit să fie mai deasă împărtăşirea. 
Ai crede, că ni-s'a recvirat şi grâul pentru sfânta cuminecă
tură. Grâul acesta încă îl avem, dar ne lipseşte altceva, ne 
lipseşte adevărata dragoste a sufletelor, de cari noi răspundem. 
De pe amvon să se audă cuvântul evanghelic răsunând ca o 
trimbiţă de foc în vreme de mare primejdie. De multeori ade
văratul motiv, care prăbuşeşte un suflet este lipsa unui glas, 
care să-1 chieme, care să-1 trezească, care să-i de-a puteri noue. 
Psihoza răsboiului, în multe cazuri este o scuză, care nu prinde, 
când voim să ne acoperim păcatele. In tainiţele sufletului ome
nesc sunt ecouri, cari se deşteaptă numai cind le deşteaptă 
un om cu autoritate mai înalţi , cu autoritate dumnezeească. 
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Acest om este numai preotul. Dacă şi el tace, ecou! tăcerii va 
fi sinonim cu moartea. 

Este foarte greu să se menţină la suprafaţă într'un suflet 
aceleaşi impresiuni sănătoase, când sufletul este lăsat de sine,, 
şi rămâne avizat la propriile sale energii. Când însă altcineva 
îi alimentează în continuu ideile, când vin şoaptele de sub 
patrafir şi deslegarea sfântă de-i netezesc greutăţile, când vor
bele ascultate în cuvântarea din biserică distrug influinţa celor 
auzite pe stradă şi în urmă, când pânea cea cerească aprinde 
focul dragostei dumnezeeşti şi înalţe tenziunea energetică a 
forţelor de vieaţă sufletească, atunci gându.ile curate durează 
şi stăpânesc. 

In cazul acesta bisericuţele noastre vordevinl din nou prea 
strimte, căsuţele văruite alb, fetele şi femeile se vor gândi iar 
la Dumnezeu, iar noi nu vom mai puteà înregistra o stare de 
lucruri, care să-ţi sfâşie inima. Vor fi din nou curate satele 
noastre! 

Dr. 10AN COLTOR. 

însemnări. 

Pro domo. Cetitorilor noştri le este, credem, 
cunoscut, ci, în urma evenimentelor dureroase din 
toamna anului trecut, profesorii seminarului teologic 
cari îngrijim această revistă, a trebuit sà ne re fu* 
g i e m d i n B l a j , întâiu la Beiuş şi mai apoi la Oradea* 
mare. După acest drum făcut de silă, pe la mijlocul 
lui Septemvrie, nu am putut, multă vreme, nici măcar 
sà ne gândim la o scoatere pe mai departe a revistei. 
Intrevenind apoi s t r ă m u t a r e a n o a s t r ă la O r a d e a , 
unde mai suntem şi astăzi, gândul nostru de a con* 
tinuà firul întrerupt în vara anului trecut, a trebuit s i 
sufere nouă amânare. S i t u a ţ i a noastră destul de 
p r e c a r ă , şi n ă d e j d e a ce/am avut*o mereu de*a n e 
p u t e à î n t o a r c e c u r â n d la v e t r e l e n o a s t r e , 
au fost pe urmă cauzele mai însemnate, pentru cari 
ieşirea revistei a trebuit să sufere noue şi noue în* 
târzieri. 

încercări pentru a găsi, fie la Beiuş, fie la Oradea* 
mare, condiţii prielnice pentru scoaterea revistei, s'au 
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fácuí totuş în această vreme. Ele ne/au convins însă 
tot mai mult, că despre o continuare a muncii noastre 
nu poate fi vorbă în aceste vremuri, decât s i n g u r ia 
Blaj. De altă parte avem convingerea, că în faţa cu/ 
rentului care tot mai răspicat pretinde o seamă de 
p r e f a c e r i în v i e a ţ a n o a s t r ă b i s e r i c e a s c ă , sun/ 
tem datori să deschidem, cât mai curând, coloanele 
acestui organ de publicitate, pentru ca din rezolvirea 
marilor probleme ce n'use impun în viitorul apropiat, 
să ne luăm şi noi partea cuvenită. De aceea am ho/ 
tărît, că deşi institutul va trebui poate să înceapă noul 
său an şcolar tot în Oradea/mare, să î n c e r c ă m cel 
puţin s c o a t e r e a de n o u a r e v i s t e i la Blaj. 

Gândul nostru este, ca în anul curent, 1917, să 
scoatem cei 8 n u m e r i ( 1 3 — 2 0 ) r e s t a n ţ i d i n a n u l 
al ş a s ă l e a (VI) de g e s t i u n e , iar î n I a n u a r i e 
v i i t o r să p o r n i m , cu ajutorul lui Dumnezeu, re/ 
v i s t a de n o u în v e c h i l e e i c a d r e . 

Când cu bucurie anunţăm aceasta iubiţilor noştri 
cetitori, socotim a fi în interesul revistei a face şi o 
constatare de alt ordin şi desigur mai puţin plăcută. 
E vorba de p r e t e n s i u n i l e f o a r t e m a r i ce a v e m 
la m u l ţ i d i n t r e a b o n e n ţ i i n o ş t r i , pentru munca 
din trecut. Cărţile noastre, a căror cifre, astăzi mai 
mult ca oricând, sunt pentru noi o condiţie de vieaţă, 
ne arată, ca r e s t a n ţ ă de a b o n a m e n t , nu mai pu/ 
ţin decât suma de 10,477 20 oor. 

Credinţa noastră este, că cu excepţia acelora, cari, 
având datorii mai vechi, nu s'au grăbit cu achitarea 
lor nici pe urma provocărilor noastre repeţite, abo/ 
nenţii noştri au întârziat cu trimiterea sumei ce ne da/ 
toresc din motive ce astăzi nu pot fi timbrate cu epi/ 
tetul de negligenţă culpabilă. Fapt e doar, că din toamna 
anului trecut nici nu prea ştiam unii de alţii şi aşa nu 
e mirare, dacă de atunci au întrat la administraţia noa/ 
stră sume foarte modeste. 

De acum însă lucrul se schimbă. Pentru ca să 
putem face faţă c h i e l t u e l i l o r e n o r m e ce avem 
cu scoaterea revistei, chieltueli cari faţă de timpul de 
înainte de răsboiu prezintă o u r c a r e de p e s t e 400%, 
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în vreme ce noi n u a m r i d i c a t a b o n a m e n t u l cu 
u n s i n g u r f i ler, este neapărat de lipsă, ca preten* 
siunile noastre restante să le î n c a s ă m p e o r i c e 
c a l e ş i i a r ă a m â n a r e . Spre scopul acesta alăturăm 
la numărul de faţă al revistei câte un c h è q u e p o / 
s t a l , indicând pe o t i p ă r i t u r ă a p a r t e şi mărimea 
sumei ce ni*se datoreşte din partea singuraticilor re* 
stanţieri. O facem aceasta cu rugarea stăruitoare, ca 
sumele indicate să ni*se trimită în t i m p u l ce l m a i 
s c u r t . Pe aceia cari nu vor răspunde în nici o formă 
p â n ă la i e ş i r e a p r o x i m u l u i n o s t r u n u m ă r , 
îi vestim de pe acum, că d e o d a t ă cu t r i m i t e r e a 
a c e l u i a v o m î n c e p e î n c a s ă r i l e p r i n t r a s e po* 
s t a l e . Aceste ne dau însă foarte mult lucru, dar în* 
seamnă şi chieltueli binişor mai mari ca până acum, 
şi de aceea n'avem cuvinte de ajuns să cerem achi* 
tarea restanţelor p e c a l e a i n d i c a t ă m a i s u s . 

O sprijinire a rugării noastre cu multe cuvinte 
ni*se pare şi de prisos şi fără rost. N u cerem mila 
nimănui, ci curat numai p r e t e n s i u n e a d r e a p t ă , 
ce ne compete pentru munca prestată. Dorim să 
t r ă i m şi pe mai departe, fiindcă — o spunem cu 
toată modestia — simţim, că vieaţa noastră are rost şi 
că mai avem putere să o ducem. Multele stăruinţe 
ce s'au făcut la noi din partea celor mai de seamă 
oameni ai bisericii pentru a scoate de nou revista, 
sunt cea mai hotărîtoare dovadă pentru aceasta. Avem 
deci elementară datorinţă să ne îngrijim ca mijloacele 
n e c e s a r e acestei vieţi să nu ni*se subtragă pe ne* 
dreptul. Lupta grea pentru existinţă ce se poartă pe 
întreagă linia vieţii noastre publice ne*a deschis ochii 
deplin, făcându*ne cât se poate mai rezoluţi în urmă* 
rirea scopului nostru. 

Astăzi, mai mult ca oricând, credem, că abo-
nenţii noştri restanţieri vor înţelege greutatea acestui 
cuvânt şi nu se vor subtrage delà împlinirea promptă 
A rugării noastre. 

Cu adevărat: timpul este să facem! 
Redacţia. 
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Autonomia catol ică d e nou la o rd inea zilei. Pe urma 
unei rezoluţii energice luaţ i de adunarea generali a „uniunii; 
poporaie catolice (katholikus népszövetség)", conferenţa d e 
primăvară a corului episcopesc ungar s'a ocupat de nou cu 
chestiunea autonomiei catolice. Cu provocare la luptele grele,, 
ce vor trebui poate să se dea după încheierea păcii cu cu
rentele duşmane vieţii bisericeşti, rezoluţia numită cerea, ca 
chestiunea autonomiei, t răginată atâta vreme, să fie tranşată 
în sfârşit potrivit cu interesele de vieaţă ale bisericii catolice 
maghiare. 

Dispoziţiile mai noue luate de conferenţa episcopească,. 
la care şi de astădată au luat parte arhiereii noştri delà Oradea-
mare şi delà Lugoj, nu le cunoaştem mai de aproape. Comu
nicatele ce se dau în legătură cu aceste conferenţe sunt ţinute 
în termini mult prea generali, decât să fi putut scoate ceva 
din ele în meritul cauzei. Am aflat doar atâta, c i autonomia, 
de fapt a format obiect de discuţie; nimic nu se putea Insă 
întrezări privitor la ceva fază nouă, tn care ar fi ajuns che
stiunea. Nici din cercurile arhiereilor noştri, cari au participat 
la conferenţa, nu s'a desprins un singur gând de nedumerire 
sau de îngrijorare pentru viitorul bisericii noastre. Se părea 
deci, că toată chestiunea a rămas tn cadrele plănuirilor in
ofensive de mai înainte. 

De cităva vreme, foile din capitală, mai cu seamă cele 
catolice, aduc insă ştirea pozitivă, că autonomia catolică a 
intrat în fazele realizării. Ni-se spune, că proiectul de lege re
feritor la ea este gata, şi că în timpul cel mai scurt va fi 
supus desbaterii în camera deputaţilor. Ni-se dau chiar amă
nunte, cari ar fi să se fixeze definitiv din partea unui nou 
congres autonomistic, amănunte asupra cărora ar fi convenit 
dejă toţi factorii competenţi, atât cei bisericeşti: episcopii şi 
pontificele, cât şi cei lumeşti: guvernul şi regele. 

Ştirea aceasta, ale cărei amănunte nu ne fntereseazi 
acum, a încrestat-o şi „Unirea", dând expresiune îngrijorării 
sale privitor la rolul ce are să revină bisericii noastre tn ca
drele autonomiei plănuite. Se plânge, că din partea arhiereilor 
noştri nu ni-s'a semnalat primejdia şi se teme ca nu cumva 
să ne trezim şi tn această afacere de uriaşi importanţă cu o 
acţiune care se porneşte, ca la episcopia de Hajdudorogh, 
atunci când toate sunt deja isprivite. 
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Aceste nedumeriri şi temeri le Implrtăşim fi noi In de
plină măsură. Lucrurile petrecute in jurul Hajdudoroghului ne 
sunt mult mai proaspete In memorie, decât să dorim a mai 
trece odată prin fazele de desvoltare ale unei acţiuni similare 
pornite post festa. Ce-i drept stările excepţionale între cari 
trăim, iar de altă parte şi mai ales ajutorul de stat pe care-1 
primeşte preoţimea noastră în forma congruei fi a cvincve-
nalelor, ca să nu amintim şi întregirile de salare ale profeso
rilor noştri, constitue fără îndoială piedeci foarte însemnate 
în calea desfăşurării unei energice acţiuni de apărare. Vorbele 
ministrului Apponyi rostite în casa magnaţilor, după votarea 
legii de congrui, că adecă prin votarea acestei legi s'a pus 
temelia fi pe seama autonomiei, sunt o hotărîtoare dovadă 
pentru aceasta. Totuş credem sus fi tare, că acţiunea dorită 
este cu putinţă şi în împrejurările date. Ceeace doreşte bi
serica noastră în legătură cu mişcarea autonomistică a cato
licismului maghiar, nu este doar altceva, decât o apărare, 
pretinsă de interesele bisericeşti, a independenţei canonice 
recunoscute de pontificele roman a bisericii noastre. E sigur 
apoi şi aceea, c i prin păzirea ei se promovează şi interesele 
statului, câtă vreme nimic nu poate fi mai mult în interesul 
statului decât conveţuirea paşnici a cetăţenilor săi egal în
dreptăţiţi. 

De aceea sperăm, că întrucât svonurile lansate în ziare 
a r avea ceva temeiu, arhiereii noştri nu vor întârzii cu de
mersurile ce li-se vor părea necesare. 

Videant ergo.. . episcopii 
Dr. Alextndru Rusu. 

O pastoralo arhierească, vrednică de-a fi remarcaţi 
în chip deosebit, este pastorala Preasfinţitului nostru delà Lugoj, 
îndreptată, la sfârşitul anului trecut, cătră soţiile de preoţi ale 
eparhiei sale. Se insistă in ea, cu multă căldură şi cu acea re
cunoaştere care numai folosi poate, asupra rolului particular 
şi chiar de aceea foarte însemnat ce revine în vieaţa noastră 
bisericească preoţilor căsătoriţi, respective soţiilor de preoţi. 
Prin aşezarea faţă în faţă a celor două tipuri a preoteselor 
noastre, a aceleia care este adevărată preoteasă şi a aceleia 
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care delà început trebuia să se silească a călca pragul casei 
parohiale, a succes părintelui episcop Valeriu să reliefeze cu 
multă plasticitate însuşirile şi virtuţile alese cari trebuiesc 
căutate, pe cum şi defectele şi viţiile cari trebuiesc lăpă-
date din partea celorce sunt ori doresc să fie adevărate soţii 
de preoţi. 

Ideile cuprinse în această pastorală, au pe lângă impor
tanţa lor netăgăduită şi farmecul noutăţii. Pc cât ştim, nicicând 
nu s'a adresat până acum în biserica noastră vre-un arhiereu 
deadreptul cătră preotese şi dacă acum s'a făcut, semn că a 
fost lipsă de aşaceva. Delà înălţimea tronului arhieresc care 
— cum aşa de adevărat să spune în pastorală — „totdeauna 
are să fie scăldat în lumina şi căldura evangelică", s'au ob
servat, se vede, o seamă de lipsuri pe acest teren destul de 
curat şi de creştinesc până bine de curând, şi de aceea credem 
că importanţa pastoralei zace tocmai în afişarea din bună vreme 
a acestei primejdii. 

Fie, ca poveţele arhiereşti să producă roadele lor bine
cuvântate şi fie — o spunem fără încunjur — caşi alte multe 
lipsuri ale bisericii noastre să fie observate din bună vreme, 
căutându-li-se leacul vindecător. Tronurile arhiereşti fie tot
deauna „scăldate In lumina şi căldura evangelică". (ar.) 

* 
f D r . I « a n l i a ţ i u . „Nu mai am decât un dor, un singur 

dor: să-mi văd Istoria literaturii române dată la tipar." Era 
dorul unui harnic dascăl al şcolilor delà Blaj, un dor neîm
plinit al unui cinstit profesor de istoria literaturii noastre. Câtă 
dragoste aşeza cl în suspinul acesta, câtă inimă, cât suflet: 
toată inima, tot sufletul său. Din el trăia, cu el adurmià pe la 
miezul nopţii la masa de scris cu coatele pe cutare revistă 
nouă ori bucoavnă veche, el îi era soţul de bucurie şi tova-
îăşul de durere, el binele, el răul, el ispita profesorului Dr. loan 
Raţiu. 

A fost o ispită, care nu a putut să biruească, un gând, 
care a Muncit un créer înţelegător şi a aşezat sârguinţă de 
furnică în vieaţa unui om întreg. 

Era şl chiemat acest om să ne dea cea mai serioasă lu
crare în direcţia aceasta, plane, dupăce lucra împreună cu 
Oniţiu şi cu Ciura. Acela Insă 1-a părăsit curând şi fără veste, 
iar acesta a rămas să-1 parenteze la groapă. — Câtă nesta
tornicie şi câtă slăbiciune în puterea sufletelor omeneşti! Os«i-
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lează neliniştite într'o lume întreagă de idei şi de gânduri bune 
şi când să se fixeze stabil într'o concepţie mare, largă, încă
pătoare, atunci se destramă, dispar, cum dispare un vis, cum 
se pierde o ispită, cum s'a destrămat şi a pierit ispita Drului 
Raţiu. 

Nu voim să descriem activitatea bogată, foarte bogată a 
acestui scriitor, care a fost cineva, — nu întră aceasta în sfera 
cronicelor noastre. Altcineva şi altundeva trebuie să o facă! 
Noi încrestăm, numai un eveniment, nu ca toate celelalte, noi 
numai plecăm flamura cernită lângă un sicriu, ce închide oa
sele unui mare mort. — Manuscrisele lui preţioase, monogra
fiile şi biografiile începute şi neisprăvite încă, unele greşeli 
din cele apărute, cari aşteptau corectarea într'o altă ediţie, 
colecţia splendidă — singura colecţie de gazete şi reviste ro
mâneşti delà noi — neterminată şi neterminabilă, toate aceste 
se vor întâlni oare cu un al doilea Dr. loan Raţiu? Pare, că 
nu! Să nu se supere nimeni, dar pare, că nu. 

Părinte Ioane, in cimiterul unde doarme Bunea s'a aflat 
un loc şi pentru tine, în locul tău aici între noi astăzi nu vine 
nimeni! — (ic.) 

f I a c o b M u r e ş i a n u . Nu auzi cum cântă frunza, nu 
simţi cum murmură iarba, nici cum freamătă pădurea nu înţelegi? 
Printre flori nu ai auzit tu şoapte, nu ai fost în stare să le 
pricepi cântarea, să le desluşeşti melodia? Nici ghioceii, nici 
crinii, nici bobocul de trandafir, nici gerofiţele nu au avut 
nimic pentru tine, nu te-au trezit, nu te-au deşteptat? Dar cân
tăreţii codrilor, nici ei nu te-au făcut să-i asculţi? O, în lumea 
lor nu este un şopot, este o fredonare de cântec, c concertul 
funebru al orhestrei, ce are să însoţească la mormânt pe Iacob 
Mureşianu. 

S'a dus şi el, s'a topit şi el şi s'a dus, să nu mai vină, 
niciodată, nici barem odată. Blajul de o vreme încoace nu face 
altceva decât îngroapă şi durere îngroapă ce are mai bun. 
Pare o fatalitate, pare un destin teribil, cu atăt mai vârtos, că 
mormintele aproape, toate câte şi-le deschide, sunt prea de tim
puriu săpate. Grama, Bunea, Emil Viciu, pictorul Smigelschi, 
cântăreţul Ionaş, Raţiu, Mureşianu, toţi personalităţi distinse, 
figuri cari trebuiau să ne mai rămână, toţi s'au dus prea cu
rând acolo de unde nu mai este reîntoarcere. Prepozitul Mol-
dovan este excepţie, ca să dovedească regula şi ca să nu ere-
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dem, că numai cei tineri dispar din Blaj. Se duc şi bătrânii. 
Atâta tot. 

Acum a'a dus şi bietul maestru şi cu el se Închide o 
pagină glorioasă din scurtul nostru repertoriu muzical. Este şi 
acesta un scherzo al sorţii, caşi admirabilul său Scherzo delà 
pian, In care Mureşianu rivalisează cu cei dintâi compozitori 
ai tuturor vremilor. 

Mănăstirea Argeşului, Brancoveanul, putpuriurile 
atât de româneşti, Herculeanul, doinele, îngerul a strigat, 
Ochiul inimei mele sunt bucăţi, cari au să eterniseze amin
tirea celui mai mare talent muzical delà noi. Este atâta bogăţie 
de culori, este atâta energie de vieaţă, sunt atâtea subînţelesuri, 
atâtea farmece In ce a scris Mureşianu, încât toată invidia, tot 
zelul duşmănos şi toată patima, de care sunt capabile inimile 
mărunţeilor noştri nu au fost în stare să uşte lacrimile din 
geana Carmen Sylvei, nici să oprească admiraţia adevăraţilor 
cunoscători ai muzicei. — Găseşti câteodată (la cine nu gă
seşti ?) în muzica lui locuri comune. Wagner i-a fost uneori 
prea aproape. Afli tnsă des, foarte des, adevărata originalitate, 
instinctul acela divin, care se întâlneşte numai şi numai în 
marile talente. 

A trăit ca un artist şi a murit ca un creştin, ca un ade
vărat creştin. Mângăerile zilelor din urmă erau amintirea cân
tărilor adresate Fecioarei Maria. In special „îngerul a strigat" 
1-a făcut să plângă ca un copil. De nu ar uita neamul româ
nesc, că după Mureşianu au rămas multe lucrări inedite de 
mare valoare şi o văduvă cu copii, (ic.) 
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S e u » ! r e g n l c n t a r p e n t r u î n g r i j i r e » I n v a l i z i l o r , 
v ă d u v e l o r f i o r f a n i l o r d o r s i ebo iu . Cu datul de 16 Aprilie 
c. s'a răspândit o circulară de mare importanţă, care nc ve
steşte înfiinţarea senatului reg-nicolar numit „országos hadi
gondozó tanács". Prin acest senat, In care s'a contopit oficiul 
înfiinţat mai Înainte pentru îngrijirea invalizilor (rokkantügyi 
hivatal), guvernul doreşte să „îndrume, să supravegheze şi să 
ajute" toate instituţiile cari se ocupă de interesele celor atât 
de greu atinşi prin urgia răsboiului. 

Circulara amintită ne dă Înainte de toate câteva indicaţii 
sumare despre activitatea de până acum a oficiului pentru in
valizi. Oficiul s'a îngrijit de înfiinţarea unor institute pentru 
răniţii şi bolnavii de interne recovalescenţi pe cum şi de re 
întregirea membrelor celor amputaţi şi de instruirea acestora. 
Pentru cei dintâiu s'au aranjat până acum mai bine de 18,000 
de paturi, iar proteze şi alte mijloace ortopedice s'au pregătit 
la 13,650 de bucăţi. Ni-se spune apoi, că acţiunea socială şi 
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caritativă trebuie să se extindă de aici încolo şi asupra vădu
velor şi ÎI or/anilor de răsboiu. Văduvele au fost ajutate 
provizor şi până acum; nu peste mult guvernul va prezintă 
însă camerei un nou proiect pentru ridicarea ajutorului acestora. 
Pentru orfani s'a făcut până acum foarte puţin, mai mult din 
iniţiativă privată. Ajutorul şi sprijinul societăţii este reclamat 
şi pentru viitor şi încă în proporţii mult mai mari ca până acum. 
Indivizi cu dare de mftnă şi organizaţii sociale sunt invitaţi să 
se pună cu tot devotamentul în serviciul acestei acţiuni. Se
natul regnicolar nu fixează nici un fel de cadre rigide pe 
seama acestei acţiuni sociale. „Primeşte ce-i drept contribuiri 
şi conducerea instituţiilor de această natură, dar nu se impune, 
ci lasă la discreţia fiecăruia, ca puterile sale fizice şi morale 
să le validiteze acolo şi a ş a unde ş i pe cum corespunde con
vingerilor sale*. Tot ce pofteşte este, ca toate institutele aceste 
să fie încopciate organizaţiei regnicolare, respective celei co-
mitatense competente, pentrucă astfel să se asigure o acţiune 
unitară. Pe urmă si-se indică în liniaminte generale problemele, 
ce sunt de a se resolvi, pe cum şi cadrele, între cari vor putea 
fi rezolvite cu succes. 

Partea privitoare la problemele ce se ivesc în legătură 
cu îngrijirea orfanilor este — o constatăm cu multă bu
curie — perfect identică cu cadrele şi problemele fixate în 
statutele orfelinatului nostru. Ne bucurăm şi de aceea, că or
ganizaţia noastră pentru îngrijirea orfanilor va putea rămânea, 
şi în cadrele organizaţiei regnicolare, tot sub supravegherea ne
mijlocită şi sub directiva bisericii noastre. Nedumeririle ce se 
înstăpânise în direcţia aceasta In timpul din urmă s'au dovedit 
deci fără temciu şi de acum mişcarea poate să-şi reia avântul 
Începutului. 

Sperăm, eâ se va face! (ar.) 
# 

IVoal n n n ţ i u p a p u l d e l à V i e n a . In loeul contelui 
Scapinelli di Leguigno, care cu prilejul ultimului consistor 
papal a fost creat cardinal, papa a numit de nunţiu apostolic 
la Viena pe contele Teodor Valfré di Bonzo, fostul arhie
piscop de Vercelle. 

Născut la 21 August 1853 în Cavon, nu departe de Turin, 
ca odrasla unei vechi familii de conte italian, a încăput cu 
uşurinţă în „Accademia dei Nobili Ecclesiastici", fiind acolo 
unul dintre cei mai buni prietini ai actualului Pontifice. La 
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Cărţi şi reviste-

Potrivit cu împrejurările excepţionale create de răsboiu, 
„Fundaţiunea pentru ajutorarea ziariştilor români din Ungaria" 
n'a scos anul acesta anuarul său obişnuit, ci s'a mulţumit cu o 
dare de seamă publicată in nr. 10 (24 Martie) al »Repistei 
Economice^ din Sibiiu. Din această dare de seamă asupra 
anului administrativ 1916, semnata de d. loan I. Lăpădatu, se
cretarul fundaţiunii, credem că e bine să fixăm şi noi datei* 
mai însemnate. 

In partea a doua a anului 1916, după Începerea ostilită
ţilor cu România, epitropia fundaţiunii a «stat orice activitate, 
aşa că sporul din anul trecut al fundaţiuua se datoreşte numai 
stăruinţelor de abià 8 luni ale epitropiei. Cu toate acestea 
putem constata cu bucurie, că fundaţiunea a crescut anul trecut 
cu peste treizeci mii coroane (30,970 71), faţă cu sporul de 
circa 20,000 cor. din anul 1915. Cea mai însemnată parte a 
acestei sume o formează donaţiunile dd. Emanuil Ungureanu 
(12,000) şi Gheorghe Pop de Băseşti (10,000), cari şi prin aceste 
jertfe au dovedit că înţeleg adevăratele lipsuri ale românismului 
din această ţară şi că au o inimă care !i ajută ca binele cu
noscut să-1 şi treacă în fapte. Din dividende fi dobânzi funda
ţiunea s'a ales cu suma de 5,01890 cor., iar delà bănci s'au 
primit 2000 cor. Suma aceasta incursă delà bănci întrece ce-i 
drept binişor sporul de 640 cor. al anului 1915, dar nu atinge 
nici pe departe cifra ce an de an ar trebui să orească din 
această parte activele fundaţiunii noastr«. De actea salutăm 
cu multă bucurie ideea epitropiei de-a fi inactivat „Fondul 
băncilor române". S'a făcut aceasta spre a „eterniza pentru 
toate timpurile contribuirile... băncilor noastre", şi, adaugem 
noi, pentru a fi un nou stimulent la contribuiri făcute cu mână 
mai largi, vrednice de-a fi „eternizate". Prin „diferite contri
buiri", Intre cari nu se mai socotesc şi orferUle de peste 
500 cor. ale băncilor, fondul a sporit cu 2,328 02 cor. Dacă de 
aici scădem Insă legatul de 1000 cor. a! doamnei Ana Filip şi 
alte 500 cor. ale unui binefăcător anonim, suma incursă abià 

vrâsta de 32 aai a ajuns episcop de Cunea de unde tot la in
tervale de câte 10 ani a trecut ia episcopia de Como şi la 
arhiepiscopia de Vercelie. Decretul din 13 Septemvrie 1916 îi 
face in sfârşit arhiepiscop titular de Trapezunt, rechicmându-1 
pe cariera dipioinatică, unde vremile turburi prin cari trecem 
pretind oameni cu adevărat probaţi şi harnici de a promova 
interesele mari ale bisericii, ir.) 
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atinge a treia parte din sporul anului 1915. Aici se simte deci 
In deplină măsură influinţa răsboiului. 

Acestea sunt datele mai însemnate din darea de scamă a 
tpitropiei „fundaţiunii ziariştilor români din Ungaria". Tabloul 
pe care ni-1 preeintă, are ce-i drept pete şi scăderi, dar 
peste tot ne mulţumeşte. O spunem aceasta în nădejdea, că. 
proximul bilanţ va puteà griî şi mai elocvent despre înţele
gerea superioară a neamului nostru pentru cauza mare a preseL 
Suma totală de 133,223 83 cor., cât a avut fundaţiunea la înce
putul acestui an, va creşte atunci mult mai repede ca până 
acum. (ar.) 

C ă r ţ i i n t r a t e l a r e d a c ţ i e . 
Vasile Stefanica. Anuarul gimnaziului sup. gr. eat. şi al 

şcolii popor. clem. din Beiuş pe a. şcolar 1915 16. Gherla 1916. 
Calendarul interesant pe anul 1917. Oristie 1916. P r e 

ţul 60 âleri. 
Sfânta Evanghelie a Domnului nostru Isus Hristos 

delà Mateiu. Traducere după Vulgata de P. B. Wiener (Bibi. 
poporală catolică nr. 8) Hălăuceşti 1916. Preţul 60 bani. 

loan Georgcscu, Dovezi noue pentru adevăruri vechi 
(Bibi. Samănătorul nr 17) Arad 1916. Preţul 40 fileri. 

Fr. Lucian I. Pop, Vorbe drepte I. (Bibi. pop. a „Cuv^ 
Adevărului") Mănăstirea Prislopului 1917. Preţul 20 fileri. 

T E L E F O N -
Manuscrisele nu se înapoiază. 
Tot ce priveşte redacţia şi administraţia revistei, afarl 

de chèque'rile postale, ne rugăm să se trimită, până la alt 
aviz, pe adresa: Nagyvárad, Vitéz utca 40. 

Numărul proxim al revistei va apărea în luna Iulie c. 
DR. R. TÂRGUL MURATULUI. Aveţ i toată dreptatea . Catehetu l băieţ i lor , 

a căror părinţi nu numai că aparţin biserici i noas tre , ci sunt chiar preoţ i 
ori protopopi de-ai noştri , nu p o a t « fi represents ntul d e a c o l o al v l ă d i c i e i 
de Hajdudorogh . Indreptându-Vă cu jalba la Ordinariatul nostru aţi a le» 
ca lea c e a mai potrivită. Efectul nu p o a t e să întârzie 

G. BEIUŞ. D e ş i s tângen i tă niţe l prin refugierea provocată d e stări le 
răsbo in ice , ac ţ iunea pentru p r o m o v a r e a instrucţ ie i re l ig ioase de là şco l i l e 
medi i nu s'a î m p i e d e c a t . Vă p u t e m chiar vest i , că d e nu vor întrevenv lu
cruri neprevăzute , p e t o a m n ă sperăm să fie tipărit ca teh i smul pentru c la sa 
primă gimnazială . Ce le la l te manua le mai urgente d e a s e m e n e a s e p r e g ă t e s c 
p e încetul . 

Pentru redacţie răspunde: Dr. Alexandru Rusu. 
Proprietar-editor: Membrii redacţiei. 

;n>oan» FI» şi LIMAMA SEMIN. TEOL. M. CAT. BALAZIFALVA—«LAJ. 
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